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 تيسمسيلت�لية العلوم الاقتصادية والتجار�ة وعلوم التسي�� جامعة 

 قسم العلوم المالیة والمحاسبیة
 2024/2025الحل النموذج لامتحان السداسي الأول من الموسم الجامعي 

 (Statistical modeling) إحصائیةنمذجة مقیاس 
 المستوى: أولى ماستر    محاسبةتخصص: 

 : لالح
 : 10الجزء 
اليومية التي لا غنى عنها لتسيير الأعمال، مثل رواتب الموظفين، والإيجار، والتسويق،    المصاريف التشغيلية هي تلك النفقات •

كلما زادت المصاريف ف  .لها تأثيرا مباشرا على صافي الربح  وغيرها. وهذه المصاريف تشكل جزءا كبيرا من نفقات الشركة
 .الأرباحمن قل يدينار ينفق على المصاريف التشغيلية هو دينار لان التشغيلية، قل صافي الربح 

هنا بيا�ت مقطعية لأ�ا تمثل بيا�ت عن احصائيات لعينة من الشركات خلال لحظة زمنية  البيا�ت المستخدم في مثالنا   •
 (هنا سنة).

 (𝑢𝑢𝑖𝑖)في حد الخطأ  ويختلف عن النموذج الاقتصادييسمى نموذج الانحدار الخطي البسيط النموذج القياسي أعلاه  •
إهمال بعض المتغيرات المستقلة التي يمكن أن تؤثر على المتغير نحدار يمكن  الاأنه عند تقدير نموذج    فيحد الخطأ  يكمن دور   •

لتضمين كل    𝑢𝑢𝑖𝑖  حد الخطأ التابع في النموذج أو الغموض النظري في تحديد سلوك بعض المتغيرات لذا يمكن استخدام  
عن بعض المتغيرات المفسرة، غير متوفرة  البيا�ت  كما أن بعض  غير مدرجة في نموذج الانحدار المدروس.  المفسرة  المتغيرات  

قل مقارنة بالمتغيرات المفسرة الأساسية  أجوهر� أو ثانو� وبالتالي تأثيرها يكون  يكون تأثيرها  أو  بعض المتغيرات المفسرة  
التجميعي رتفاع تكاليف تجميع البيا�ت عنها لذا يتم أخذ تأثيرها  إ  وأ  معدل نمو الشركةفي تفسير    المصاريف التشغيليةكتأثير  

أنه في حالة جمع البيا�ت يرتكب الباحث بعض الأخطاء في القياس واختلاف وحدات القياس    كما  في متغير حد الخطأ.
  .𝑢𝑢𝑖𝑖في المتغير العشوائي دخل بين المتغيرات وكل ذلك ي

𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐(𝑋𝑋𝑡𝑡⌋ الهدف من فرضية:   • ,𝑢𝑢𝑡𝑡) = المستقل عن المتغير التابع فكل هو عزل تأثير كل من حد الخطأ وتأثير المتغير  ⌊0
 متغير يبدي تأثيرا منفردا على المتغير التابع في نموذج الانحدار الخطي. 

 :فسر القيم المقدرةوتمعالم النموذج  مقدرات حساب •

𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖 = 𝛽𝛽1𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 + 𝛽𝛽0 + 𝑢𝑢𝑖𝑖     𝑖𝑖 = 1,12������ 

 لغرض التبسيط نضع:-
𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖 = 𝑌𝑌𝑖𝑖 
𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 = 𝑋𝑋𝑖𝑖 

 : نعلم أن

β�1 =
∑(X𝑖𝑖 − X� )(Y𝑖𝑖 − Y� )

∑(𝑋𝑋𝑖𝑖 − 𝑋𝑋�)2 =
∑𝑋𝑋𝑖𝑖𝑌𝑌𝑖𝑖 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�𝑌𝑌�
∑𝑋𝑋𝑖𝑖2 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�2

 

-  
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𝑋𝑋𝑖𝑖𝑌𝑌𝑖𝑖∑لدينا المعطيات التالية:  = 4225  ,∑Y𝑖𝑖2 = 606 ,∑X𝑖𝑖2  = 72530  

 

𝑋𝑋� =
∑𝑋𝑋
𝑛𝑛

=
792
12

= 66 

𝑌𝑌� =
∑𝑌𝑌
𝑛𝑛

=
78
12

= 6,5 

 :𝛃𝛃�𝟏𝟏حساب  •

β�1 =
∑𝑋𝑋𝑖𝑖𝑌𝑌𝑖𝑖 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�𝑌𝑌�
∑𝑋𝑋𝑖𝑖2 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�2

=
4225 − 12 × 66 × 6,5
72530 − 12 × (66)2 =

−923
20 258

= −0.04 

β�1 = 0.04 

 :𝛃𝛃�𝟎𝟎حساب  •
β�0 = 𝑌𝑌� − β�1𝑋𝑋� = 6,5 − (−0.04) × 66 = 9,14 

β�0 = 9,14 
 

 قدر هو:  النموذج المومنه 
𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝚤𝚤� = β�0 + β�1𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸i 

𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝚤𝚤� = 9,14 − 0,04𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 
 :ةقيم المقدر التفسير  •

β�1تفسير قيمة معامل الميل:  - = المصاريف   بين  عكسيةأي أن هناك علاقة    سالبةمعامل الميل من إشارة  ،  0.04−
بمقدار   صافي الربح  انخفاضبوحدة واحدة فإننا نتوقع    المصاريف التشغيليةز�دة  ف.  تلك الشركاتفي    صافي الربحو   التشغيلية
 . وحدة 0.04

β�0تفسير قيمة الحد الثابت:    - = وحدة   9,14  صافيمعدوم فإننا نتوقع أن يكون ربح ال  المصاريف التشغيليةإذا كان  معناه    9,14
 المستقل. صافيربح الالأي مقدار 

 :مقدر تباين معالم النموذج المقدرة •
 نعلم أن مقدر تباين مقدرات معالم النموذج يطى كما يلي:

σ�β�1
2 =

σ�𝜀𝜀𝑡𝑡
2

∑𝑋𝑋𝑖𝑖2 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�2
 

σ�β�0
2 = σ�𝜀𝜀𝑡𝑡

2 �
1
𝑛𝑛

+
𝑋𝑋�2

∑𝑋𝑋𝑖𝑖2 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�2
� 

 قبل حسابهما لا بد من حساب مقدر تباين البواقي:
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σ�𝜀𝜀𝑡𝑡
2 =

∑𝜀𝜀𝑡𝑡2

𝑛𝑛 − 2
=

56.94
12 − 2

= 5,694 

σ�𝜀𝜀𝑡𝑡
2 = 5,694 

σ�β�1
2 =

σ�𝜀𝜀𝑡𝑡
2

∑X2 − nX�2
=

5,694
20 258

= 0.0002 

σ�β�1 = √0.0002 = 0.0141 

σ�β�1 = 0.0141 

σ�β�0
2 = σ�𝜀𝜀𝑡𝑡

2 �
1
𝑛𝑛

+
𝑋𝑋�2

∑𝑋𝑋𝑖𝑖2 − 𝑛𝑛𝑋𝑋�2
� = 5,694 �

1
12

+
662

20 258
� = 5,694[0,0833 + 0,2150] 

σ�β�0
2 = 1,6985 

 :0.01 معنوية مستوى عند  ثابت ال الميل لمعامل الثقة مجال •
 كما يلي:   β0  ثابت ال الحد يعطى مجال الثقة لمعلمة معامل

β0 ∈ �β�0 − tn−2
α 2⁄ × σ�β�0  , β�0 + tn−2

α 2⁄ × σ�β�0� 

𝑡𝑡𝑛𝑛−2
𝛼𝛼 2⁄ = 𝑡𝑡12−20.01 = 𝑡𝑡100.01 = 3.169 

σ�β�0
2 = 1,6985 

σ�β�0 = �1,6985 = 1,303 

β0 ∈ [9,14 − 3.169 × 1,303 , 9,14 + 3.169 × 1,303] 

β0 ∈ [9,14 − 4,1292 , 9,14 + 4,1292] 

β0 ∈ [−5,01 , 13,26] 

  (Mk.shr)والحصة السوقية     ebt.amn)D(  he amount of debttمتغيرات مفسرة ممثلة في حجم الديون    بعد إضافة:  20الجزء  
market share    التشغيلية    اريفالمصبالاضافة إلىOperating Expenses (Opert.Exp)    كمتغيرات مفسرة للمتغير التابع

 أصبح النموذج كما يلي: الشركات تلكفي  دولار) بالمليون( Net profit (N.Prof) صافي الربح

𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖 = 𝛽𝛽0 + 𝛽𝛽1𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 + 𝛽𝛽2𝐷𝐷𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖 + 𝛽𝛽3𝑀𝑀𝑀𝑀. 𝑠𝑠ℎ𝑟𝑟𝑖𝑖 + 𝑢𝑢𝑖𝑖    𝑖𝑖 = 1,12������ 
 كتابة النموذج على الشكل المصفوفي:  •

 بالصيغة التالية:يعطى خطي المتعدد نموذج انحدار 
Y𝑛𝑛.1 = X𝑛𝑛.(𝑘𝑘+1)β(𝑘𝑘+1).1 + U(𝑛𝑛.1)      𝑛𝑛 = 12, 𝑘𝑘 = 3 

 حيث:
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⎝

⎜⎜
⎛

𝑦𝑦1
𝑦𝑦2
⋮
𝑦𝑦3
⋮
𝑦𝑦12⎠

⎟⎟
⎞

=

⎝

⎜
⎜
⎛

1
1
⋮
1
⋮
1

  

𝑋𝑋11
𝑋𝑋12
⋮
𝑋𝑋16
⋮

𝑋𝑋112

  

𝑋𝑋21
𝑋𝑋22
⋮
𝑋𝑋26
⋮

𝑋𝑋212

  

𝑋𝑋31
𝑋𝑋32
⋮
𝑋𝑋36
⋮

𝑋𝑋312⎠

⎟
⎟
⎞
�

β0
β1
β2
β3

� +

⎝

⎜⎜
⎛

𝑢𝑢1
𝑢𝑢2
⋮
𝑢𝑢6
⋮
𝑢𝑢12⎠

⎟⎟
⎞

 

 :نجدلمعطيات السابق  وفقا

⎝

⎜⎜
⎛

12
10
⋮
⋮
4
3 ⎠

⎟⎟
⎞

⎝

⎜⎜
⎛

1
1
⋮
⋮
1
1

  

30
35
⋮
⋮

134
120

  

2
4
⋮
⋮

20
22

  

30
26
⋮
⋮

12
11⎠

⎟⎟
⎞
�

β0
β1
β2
β3

� +

⎝

⎜⎜
⎛

𝑢𝑢1
𝑢𝑢2
⋮
𝑢𝑢6
⋮
𝑢𝑢12⎠

⎟⎟
⎞

   

 : مقدر شعاع المعالمإيجاد  •
 يعطى مقدر شعاع المعالم باستخدام طريقة المربعات الصغرى بالصيغة التالية:

β� = (X′X)−1X′Y 

 حيث:

X′X = �

𝑛𝑛
∑X1i
∑X2i
∑X3i

  

∑X1i
∑X12

∑X1iX2i
∑X1iX3i

   

∑X2i
∑X1iX2i
∑X22

∑X2iX3i

  

∑X3i
∑X1iX3i
∑X2iX3i
∑X32

� = �

12
792
120
234

   

792
72530
11033
13105

   

120
11033
1746
1897

   

234
13105
1897
5184

�  

X′Y = �

𝛴𝛴𝛴𝛴
𝛴𝛴𝑋𝑋1𝑌𝑌
𝛴𝛴𝑋𝑋2𝑌𝑌
𝛴𝛴𝑋𝑋3𝑌𝑌

� = �

78
4225
608

1758

� 

 ومنه مقدر شعاع المعالم: 

β� = (X′X)−1X′Y = �

3.23
0.0045
−0.1323
−0.1087

  

0.0045
0.0004
−0.0026
−0.0003

  

−0.1323
−0.0026
0.0209
0.005

  

−0.1087
−0.0003

0.005
0.004

��

78
4225
608

1758

� = �
−3.50
0.24
0.11

� 

⎝

⎜
⎛
β�0
β�1
β�2
β�3⎠

⎟
⎞

= �

−0,69
−0,005
0,018
0,376

� 

 فالنموذج المقدر هو: 

𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃� 𝑖𝑖 = 𝛽̂𝛽0 + 𝛽̂𝛽1𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 + 𝛽̂𝛽2𝐷𝐷𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖 + 𝛽̂𝛽3𝑀𝑀𝑀𝑀. 𝑠𝑠ℎ𝑟𝑟𝑖𝑖 
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𝑁𝑁.𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃� 𝑖𝑖 = −0,69− 0,005𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂.𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑖𝑖 + 0,018𝐷𝐷𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒.𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖 + 0,376𝑀𝑀𝑀𝑀. 𝑠𝑠ℎ𝑟𝑟𝑖𝑖 

 حساب قيمة معامل التحديد: •

R2 =
ESS
TSS

= 1 −
∑u�t2

TSS
 

 :TSSإيجاد -
TSS = ∑(Yi − Y�)2 = ∑Yi2 − nY�2 = 606 − 12 × 6,52 = 99 

 :ESSإيجاد -

ESS = ∑�Y�i − Y���
2

= β�′X′Y −
(𝑖𝑖′𝑌𝑌)2

𝑛𝑛
 

ESS = (−0,69 −0,005 0,018  0,376)′ �

78
4225
608

1758

� −
782

12
 

ESS = 597,007 − 507 = 90,007 
 

 ومنه:

R2 =
ESS
TSS

=
90,007

99
= 0.9091 

R2 = 90,91% 
عود لمتغيرات ت %9,09مفسرة عن طريق النموذج المقدر وباقي التغيير  صافي الربحمن التغيرات في  %90,91أي أن     

التباين الأكبر في تغيرات صافي نسبة  ن  دل على أي  مما   مرتفعةقيمة معامل التحديد  و   أخرى غير مدرجة في النموذج المقدر.
 .  وهذا جيد بالنسبة للنموذج مفسرة عن طريق النموذج المقدرربح 

 اختبار المعنوية الكلية للنموذج:  •
 تعطى إحصائية الاختبار بالعلاقة التالية: 

F =
ESS/k

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅/(𝑛𝑛 − 𝑘𝑘 − 1)
=

R2/k
(1 − R2)/(𝑛𝑛 − 𝑘𝑘 − 1)

 

F =
R2/k

(1 − R2)/(𝑛𝑛 − 𝑘𝑘 − 1)
=

0.9091/3
(1 − 0,9091)/(12 − 3 − 1)

= 26,66 

F = 26,66 > 𝐹𝐹3,8
0,05 = 4,07 

 ومنه النموذج المقدر معنوي كليا










